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Progetto Ecomuseo della Valganna e del Piambello

Percorsi

Per “percorsi trasversali” si intendono dei veri e propri itinerari fisici sul territorio e virtuali nello stesso momento che uniscono punti di interesse specifico comuni per tipologia. Uno di questi “itinerari” è quello dell’Archeologia industriale, che in molti casi vede attività ancora in essere: Birreria Poretti, Miniera Valvassera, Distilleria, Casere di Ganna, Maglio di Girla, Mulino Rigamonti ecc. 
In questi casi siamo di fronte ad un contesto di aziende operanti e di aree di vera archeologia accomunate dal lavoro dell’uomo. Spesso ci troviamo in ambienti che consentono di far convivere questi aspetti e che sono degni di essere visitabili. Se nel caseo della Birreria siamo di fronte ad una azienda di proporzioni importanti e la possibilità di “vendere” i propri prodotti è praticamente insignificante nel caso del Mulino tale aspetto assume proporzioni ben di verse e sicuramente di qualche interesse, iniziamo così ad introdurre i primi aspetti di interazione dell’Ecomuseo con il tessuto economico del territorio.
Gli atri percorsi potrebbero essere: storia e preistoria, vie di comunicazione e trasporti, toponomastica e lingua parlata, costumi e tradizioni, lavori in valle, fortificazioni militari, ecc.
Si dovrà definire per ogni “percorso” i punti di interesse e il filo conduttore che li unisce. 
Molti degli spunti e delle testimonianze saranno raccolti con la collaborazione della popolazione e soprattutto grazie al prezioso contributo di chi vive da sempre in Valganna.

Elenco dei percorsi possibili:
Archeologia industriale
Storia e preistoria
Fortificazioni ed installazioni Militari
Evoluzione delle vie di comunicazione e dei trasporti
Toponomastica
lingua parlata - il dialetto
I costumi e l'abbigliamento tradizionale e del lavoro
La coltivazione di piante "storiche"
Erbe e cibo
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